

“三年无改于父之道，可谓孝矣”新释

张丽华，邝邦洪

(广州工商学院 通识教育学院，广东 广州 510850)

摘要：对“三年无改于父之道，可谓孝矣”的内涵，历代名家注释均认为是子女必须坚持父亲强加于子女之志来行事，才能称为孝。本文结合《论语》全文中关于“道”“仁”“学”“志”等内容，将孝纳入孔子“仁”之思想来分析，得出孔子的孝是以仁为旨归，注重的是养志之孝，而养志之孝就必须首先通过学习，加强自身的修身养性，然后志于学、志于道、志于仁，才能真正实现“人之大行”。由此认为，此句的涵义乃是指子女在三年守丧期间，不改父亲在世时，自身所志之道，这就可成为孝了。

关键词：志；道；《论语》；孝

中图分类号：B82 - 02 **文献标识码：**A **文章编号：**2095 - 4824(2022)01 - 0016 - 05

“三年无改于父之道，可谓孝矣”，不只出现在《论语》之《学而篇》，也出现在《里仁篇》，历来很多注释家在此多有疑问，比如为何《论语》要重复此句，大部分注释者在注释后面《里仁篇》中的此句时，注为此章与《学而篇》同，当是重出^[1]，或者见《学而篇第一》^[2]，几乎很难解释清楚一本《论语》为何特地要记录两句完全相同的话。此外，对这句话的解释也历来众说纷纭，难以统一。《论语集解》中翟氏考异就提到欧阳永叔认为此语有失孔子本意。他认为若是“衰麻之服，祭祀之礼”或是“若世其世，守其宗庙，遵其教诏，”三年乃至终身不改都可。但“国家之厉害，社稷之大计，”就完全不同了^[3]。《论语》历来不乏诸多名家注释，对“三年无改于父之道，可谓孝矣”的译注，经过历朝历代的名家阐释，几乎形成了较为固定的看法。虽然近现代有学者对此有所疑问，并尝试作出更为合理的解释，但始终难以理清其中的头绪。

一、“三年无改于父之道，可谓孝矣”的古今阐释

《四书章句集注》里，朱熹将《学而篇》中的此

句注释为：“父在，子不得自专，而志则可知。父没，然后其行可见。故观此足以知其人之善恶，然又必能三年无改于父之道，乃见其孝，不然，则所行虽善，亦不得为孝矣。”^[4]后面引用尹氏“如其道，虽终身无可改也。如其非道，何待三年。然则三年无改者，孝子之心有所不忍故也”和游氏“三年无改，亦谓在所当改而可以未改者耳”之语，都强调三年无改的原因，重在孝子之心有所不忍。此种观点在何晏、邢昺的《论语注疏》中有类似的表述，原文如下：疏“子曰”至“孝矣”。正义曰：此章论孝子之行。“父在观其志”者，在心为志。父在，子不得自专，故观其志而已。“父没观其行”者，父没可以自专，乃观其行也。“三年无改于父之道，可谓孝矣”者，言孝子在丧三年，哀慕犹若父存，无所改于父之道，可谓为孝也。^[5]皇侃的《论语义疏》中也有类似的表述，原文如下：孔安国曰：“父在，子不得自专，故观其志而已也。志若好善，闻善事便喜；志若好恶，闻善则不喜也。父没，乃观其行也。得专行也。‘三年无改于父之道，可谓孝矣’，谓所观之事也。子若在父丧三年之内，不改父风政，此即是孝也。所以是孝者，其义有二也：

收稿日期：2021 - 11 - 02

基金项目：广东省教育科学“十三五”规划研究项目(2020GXJK115)；广州工商学院人文社科项目(KA202003)

作者简介：张丽华(1983—)，女，江西余江人，广州工商学院通识教育学院讲师。

邝邦洪(1952—)，男，广东韶关人，广州工商学院教授。

一则哀毁之深，岂复识政之是非，故君薨，世子听冢宰三年也；二则三年之内，哀慕心事之如存，则所不忍改也。”^[6]《四书章句集注》、《论语注疏》、《论语义疏》乃是古代通行的注释书籍，权威性很高，但对于“三年无改于父之道，可谓孝矣”却都一致强调孝子之哀慕哀毁之情甚深，不改父之志行乃是出于心有不忍，都侧重于血缘亲情的情感，对于社会价值则避而不谈。笔者推测此种注释之所以得到众多名儒的认同，可能跟封建时代的家国一体的统治制度有关。在古代，由于环境的制约，很多人一辈子可能就生活在家庭中，家庭的情感与理性很难平衡，而在这种矛盾中，名儒们选择重情而抑理，乃是出于维护家庭内部团结的需要。但结合孔子的一生来看，此种思想可能有所偏颇。孔子一生将情与理都协调得很恰当，他不会以情害理，也不会以理压情，而是能恰到好处地处理情理关系。

在近现代，钱穆、李泽厚、杨伯峻等学者都注释了《论语》，他们的影响也比较大。钱穆在《论语新解》中翻译为“父亲在，做儿子的只看他的志向。父死了，该看他行为。在三年内能不改他父亲生时所为，这也算是孝了。”并在解释中特意指出，此章可能是专门针对当时在位的贵族，非对所有人民。但他还是觉得疑辨纷纭，难以说通，故认为应当考之于古，通之于今。^[7]李泽厚和杨伯峻的翻译与钱穆相差无几，但李泽厚认为“三年无改于父之道”是针对保存氏族生存经验而言，^[1]杨伯峻特意指出“三年无改”是指“对他父亲合理的部分，长期地不加以改变”。^[2]由此看出，此三位学者其实对“三年无改”的原由有了推测和疑问，并不完全信服过去的古籍所认为的孝子之心有所不忍。笔者以为这种疑问无疑是进步的。因为社会环境的变化，过去“三年无改”的解释明显有了很大的不合理性。

今之学者对“三年无改于父之道”也有研究，但还是存在难以突破前人思想的框架。比如尚荣、陆杰峰(2018)从“孝何以为道”的角度阐释“无改于父之道”，他们认为“父之道”的深层内涵乃是出于对至高德性价值的追求，子女无改并不是盲听盲从父母，而是基于理性的道德判断对父母深切的哀慕之情，继承先业，弘传先辈的善道。^[8]郝晓辑(2015)认为此句之所以产生疑辨不清的情况，主要是源于大家没有认识到孝悌的根本精神在于血缘亲情，而不是从社会价值层面来谈。^[9]尚

荣、陆杰峰以及郝晓辑的观点，与古代名儒的注释极为一致，都是立足于亲情本身来谈孝道，不论其他。笔者认为亲情与社会无论是在古代还是现在，从来都不是一分为二的，也不是隔绝无涉的，这种观点在现实中难以立足。娄文杰(2012)则指出历来诸多名家的解释将“志”释为父母强加于子女身上之志，是父母之志，非子女本人之志的体现。他释为“父母辞世，子女向学之志不受影响，仍为向学身体力行，并无改变之处。”他认为此处“志”应为子女向学之志。^[10]娄文杰的观点打破了以往以父志为左右的精神藩篱，这是非常重要的转变，但结合孔子的整个人生来看，显然，子女向学之志就存在一定的狭隘性。

基于以上分析，笔者认为“三年无改于父之道”需要首先厘清两个问题，一是要深入了解何为“孝”，二是应结合孔子“仁”之思想来看待“孝”的问题。

二、何为孝

众所周知，在孟子的《离娄章句上》中，他曾提到曾子养曾皙，曾元养曾子，两代人在孝的表现中有差别，这种差别就是养体与养志之别。而孟子说若能像曾子养曾皙，则可，因为这是养志之孝。在《论语·为政》篇中，有四子（孟懿子、孟武伯、子游、子夏）问孝，孔子的回答不一，为“无违”、“父母唯其疾之忧”、“……不敬，何以别乎？”、“色难……”孔子针对他们的为人，指出他们各自需要加强的孝行在哪里。在《论语》中，关于如何对待父母的语录还有很多，比如“父母在，不远游，游必有方”，“事父母，几谏。见志不从，又敬不违，劳而无怨”，“父母之年，不可不知也。一则以喜，一则以惧”等。由此可知，孔子眼中的孝，对父母一定要有爱敬之心。显然，相比养体，孔子更在乎养志。故在探讨何为孝时，重在把握何为养志。

如果认为儿子之志其实就是父亲之志，是父亲强加于儿子身上之志，过去的注释明显就是这种观点，那么这显然不符合孔子的思想。文献记载有一段曾参被父亲曾皙打晕在地，不省人事的故事，孔子知道后，不让曾参进门，他说：“（舜）小棰则待过，大杖则逃走。故瞽瞍不犯不父之罪，而舜不失蒸蒸之孝。”^[11]众所周知，舜的家庭是“父顽、母嚚、象傲。”但舜却能做到：“克谐以孝，烝烝乂，不格奸。”^[12]孔子和孟子都盛赞舜之孝，而且《二十四孝》也将舜列为第一，可见儒家文化将舜

放到很高的地位。但舜并不是顺于父之志，相反，舜有一个很不人道的父亲，但他却被称为大孝子，这并不是由他顺从父意而得来的，而是他“克谐以孝”的结果。由此我们看出养志之孝，首先针对的是儿子，并不是父亲。

当然，养志之孝很难。在对父母亲方面，曾子说养有五道，其中最难的是“和颜色，悦言语，敬进退”^[13]、“先意承志，谕父母于道。”^[14]在对自我方面，明代的蔡清说：“凡人能修身、慎行，不辱其先，或能改父之行，变恶为美已足为孝！凡人之养亲，或菽水可以尽欢，或每食必有酒肉亦足为孝……”^[15]由此可见，古人的养志之道涵义丰富，它不仅对父母要爱与敬，还要让父母在行为上合道，这主要取决于儿女能否修身养性，做一个有道之人。总之，养志之孝是先由个人而后达于父母的。孔门弟子号称三千，但贤者却只有七十二人，而其中以孝著称的只有闵子、曾子，由此可见孝之难矣！闵子、曾子之所以被称为孝子，乃是他们自身为有道之身。明代吕柟说：“父母生身，使身而为有道之身是爱其身也，爱其身是亲其亲也，是孝也。”^[16]由此，养志之孝首先重在自身的修养，使身为有道之身。那么从这个意义上来说，一个人要真正实现养志之孝，此人必定为人处世是以道行事，以道事亲。养志之孝必定是内尽于己，外顺于道。

三、仁为孝之旨归

(一)孝，仁之本

“仁”字贯穿整部《论语》，出现多达 100 次以上，“孝”字将近 20 次。“孝弟也者，其为仁之本与！”(《学而篇》)开篇即立意，孝悌，仁之本。康有为也曾说：“孔子道本于仁，仁以孝为本，孝以父子为本”。^[17]

由此可知，若是抛开孔子的“仁”之思想，孝就难有断论。宋代真德秀对孝悌与仁的逻辑关系说得透彻，人的本性只有仁、义、礼、智四个方面，但“仁便包摄孝弟在其中，但未发出来，未有孝弟之名耳！”他强调孝悌这样的德行是要通过修养才能得到的，也可以说孝悌是在践“仁”的过程中才产生的，而“仁所包摄不止孝弟，凡慈爱之属皆所包也”。^[18]以此观之，孝悌乃仁之一事，故而孔子讲孝悌，其实目的在于实现“仁”之理想，孝悌是“仁”实践的最日常的所在。在孔子的思想中，行孝，根本的目的就在于通达“仁”之境界。

徐复观说：“对于中国古人思想的了解，便须要多费一番爬搜组织的工夫，须要在全般相关的语言中来把握他的思想，”因为只有在全般相关的语言中，“才易于确定某一句话的意义，万不可拈住一句两句话去随意作猜测。”^[19]所以我们要了解孔子孝的思想，必须结合《论语》全文有关孝的语录全面把握。在《论语》中仁孝两方面直接相关的语录就直接体现了孔子的仁孝观。如“弟子，入则孝，出则悌，谨而信，泛爱众，而亲仁。”(《学而篇》)“君子笃于亲，则民兴于仁”(《泰伯篇》)……可见，仁由事亲始。孔子一生颠沛造次，但“无终食之间违仁”，他一生孜孜于“仁”之人生的实现。通观《论语》，我们知道，这是贯穿于孔子一生的艰难历程。《荀子·大略》中，孔子与子贡有一段对话，很能看出孔子追求“仁”之人生的辛苦。子贡说他倦于学习了，希望能停下来事君。孔子引用《诗经》的话说，事君不容易，事君是无法停止学习的；然后子贡又说那他希望停下来事亲(父母)，孔子又引用《诗经》的话说，事亲不容易，事亲也是无法停止学习的；子贡又退而求其次说要侍奉妻子儿女、朋友、再不然就去种田，孔子都以《诗经》所言来告诉他，无论做什么都是不容易的，都是没有办法停止学习的，最后他问难道他就没有停止学习的时候吗？孔子指着坟墓说，只有那里才可以停止学习，子贡最后由衷感叹死亡的伟大。^[20]在孔子看来，对于君子来说，天地万事万物要做到“仁”，都不可以停下来，君子只有死了之后，方能休息。在孝子身上，也是如此，事亲是终身之事，并不是父母去世了，事亲就终止了，而是孝子要做到终身孝，才能不负孝子之名。元代吴澄说：“孝子者仁人之基，仁人者孝子之极，故孝子之事亲也如事天，仁人之事天也如事亲。”^[21]孝不是以事亲而论，而是以仁而论。那么以仁为旨归的孝，到底要怎样做才能通向仁之境界？

(二)志与道

“父在，观其志；父没，观其行”，这句话中“志”与“道”的解释，历来众多名家都未详加勘察。此处“志”与“道”之释义，笔者认为应该结合整部《论语》来看，方可觅得一二。经过对原文《论语》内容进行搜索，显示有 17 处出现“志”，如“吾十有五而志于学……”(《为政篇》)“苟志于仁矣，无恶也。”“士志于道，而耻恶衣恶食者，未足与议也。”(《里仁篇》)……其余涉及到老师和弟子之间的“各言其志”，匹夫之志，志士，不降其志等，综合来看，

《论语》里的“志”所指向的意思包括立志、志向、意志等。无论是立志，还是志向、意志等，所代表的都是正面积极的人生意义。无论是“志于学”、“志于仁”还是“志于道”、“志士仁人”、“博学而笃志”等，都是如此。同时，《论语》也指出了志之方向。此处“志”是指个体之志，无论是父之志还是子之志，都必须以学、仁、道等为方向。若是父之志与子之志方向一致，则子顺父志；若是父之志不在于此，则儿之志不违“志于学”、“志于道”、“志于仁”之方向。“父在，观其志”，此处“志”与《论语》其他篇章之“志”当有相通一致之意。此处的“志”，当指子女之志，并非是父亲之志，故而此处应理解为父亲在世时，观察子女的志向，看看他是否志于学、或志于道、或志于仁、或志于某项事业等。历来很多注家解释为父亲之志，以父亲之志来看子女是否承继其志，以此来界定子女是否为孝，此为大谬。试问，子承父业固然是一种较为普遍的传统，但是几千年来，子不承父业难道不比比皆是吗？难道都不能以孝论之？子女志于父志，若是论孝，也一定是出于子女自身的选择，而不应该以父志为主的被动承继之说。

“道”在《论语》原文中出现 90 次，与“志”或“仁”一同出现的片段多达 10 多处，而与其涵义相符处更是多不胜数。如“朝闻道，夕死可矣。”(《里仁篇》)“笃信好学，守死善道。”(《泰伯篇》)“邦有道，危言危行；邦无道，危行言孙。”(《宪问篇》)等，“道”字在整部《论语》中都是积极正面的意义，虽然难以以具体的言语说明它，但它随物赋形地存在于日常的人伦用处。故而很多人在“三年无改于父之道”，提出“非道”，朝夕可改，正道，终身不改。更有甚者，提出即使是“非道”，也不能改，因为此处只论孝，不论做人，此种说法甚谬。其实在这里根本不存在非道与正道之分，此处的“道”字就是指善、义、真理、和平等等涵义。明代项震说：“孝弟礼乐，教民之要道，……其见于亲爱曰孝，见于恭顺曰弟，见于敬让曰礼，见于和平曰乐。又施之于事君曰忠，治民曰政，罚其不率教曰刑……亦何莫非此道之妙用者乎！”^[22] 此处对“道”作出了不同情况不同说法的解释。子女诚孝悌，则能以道事父母，以道事君，以道交友，以道为人，以道处事。就此而言，道乃是子女为孝的先则。这说明，诚如孝，必须以道事亲，方不会失去处世的大方向。若以“志于道”这种精神去行孝，则可“居则事亲者，在家之孝也；出则事长者，在邦之孝也；立身

扬名者，永世之孝也。”^[23] 以《论语》中关于“道”的论述来看，“三年无改于父之道”，此处“道”当指子女志之“道”，并不是父之道。“于父之道”可以解释为对待父亲在世时，子女立志所践行的道。若是指父之道，那么从语法上来说，“于”字就无存在的必要。

将“志”与“道”放入整个《论语》来看，我们可以很明显地看出，“志”与“道”与“仁”之思想是相通统一的，并且也深刻地体现了孔子“吾道一以贯之”(《里仁篇》)的哲学思想。在孔子的思想中，要求做人要做君子，注重个体的修身养性。所以无论是事亲、交友还是出仕还是隐居，都必须修养自身。从这个意义上来说，孝子事亲，根本的对象还在于孝子自身，与父亲有什么相干？但以孝而论，又不能脱离父亲而谈孝，那么应该如何理解孝，理解子女与父亲的关系。杜维明说：“父子关系成为儒家符号体系核心的本身，正反映了这一提问方式。”因为子女是无法作为单独孤立的个体来实现自身的，那么我就必须“在与他人建立的二分体关系中，首先是由我同父亲的关系来给我自己定位，并把它作为实现自身的出发点。”^[24] 从这个角度而言，我们其实是以孝来观看自我。通过个体的修身养性，通过孝的实践场所，来逐步达到自我价值的实现。这样来看，养志之孝，仁为孝之旨归，“志”与“道”的分析，都有助于我们更好地理解“父在，观其志；父没，观其行”这句话。

四、新的释义

结合以上关于“志”与“道”在《论语》中体现的涵义，以及前面对养志之孝、仁为孝之旨归的阐述，笔者对“父在，观其志；父没，观其行；三年无改于父之道，可谓孝矣”作一次新的注解：父亲在世时，观察子女的志向(具体体现为是否志于学、志于道、志于仁、志于理想等积极正面的人生追求)和为人处世的行为；父亲去世后，观察子女的志向和行事为人(具体体现为是否依道依义依仁依德等而行)。三年都没有改变父亲在世时，子女自身的所志之道，这就可以称作孝了。此处“父在，观其志；父没，观其行”的“志”与“行”应为互文。

此外，“父在，观其志；父没，观其行；三年无改于父之道，可谓孝矣。”此句放在开篇的《论语》之《学而篇》，这是因为古人学习的第一要义就是修身。孔子说过“古之学者为己”，(《宪问篇》)这其实就是《论语》里提到的“君子务本”，宋代的郑汝

谐说：“学有本有文……文固不可不学，其本则固有在矣；孝弟、谨信、博爱、亲仁，所以为贤君子者，皆自此出，必学乎此，以其余闲之力而学文，是之谓务本”。^[25]对于孔子来说，孝是学习的发端和根基。孔子说过若是不好学，则仁、知、信、直、勇、刚都会有所不足。（《阳货篇》）当然，孝也是如此。若是不学习，“君子之学也，将以为孝，而其为孝也，不可以无学”。^[26]由此可见，一个人不学习而能达成养志之孝，几乎不可能，所以此句放在《学而篇》里，笔者认为重在强调孝之实践必须通过学习之后才能真正实现，尤其是要践行养志之孝，不学则难以真正通达孝道。“三年无改于父之道，可谓孝矣”，放在《里仁篇》，应是以孝释仁的体现，孝是仁之一事，故放入其中，并非单纯是重出之论。

鲁迅曾在多篇文章中激烈批判过去的孝道，在散文《我们现在怎样做父亲》中，他写道：“……所以子孙对于祖先的事，应该改变，‘三年无改于父之道可谓孝矣’，当然是曲说，是退婴的病根。”^[27]在此文中，鲁迅先生认为思想未遭锢蔽的父母都会欢喜子女胜于自己，成为更好更强的自我。可以说，这是一种普遍的认识，无论是现在还是过去或者将来，作为父亲当然都希望儿子比自己更有出息，但鲁迅在此处对“三年无改于父之道，可谓孝矣”的认知，可能是受了过去注释的影响。笔者希望借此一文，重新认识“三年无改于父之道，可谓孝矣”的真义所在。

〔参 考 文 献〕

- [1] 李泽厚.论语今读[M].北京：世界图书出版社有限公司北京分公司，2018.
- [2] 杨伯峻.论语译注[M].北京：中华书局，2006.
- [3] 程树德.论语集解[M].程俊英，蒋见元，点校.北京：中华书局，2013:50.
- [4] 朱熹.四书章句集注[M].北京：中华书局，2011:53.
- [5] 何宴,邢昺.论语注疏[M].北京：中国致公出版社，2016:10-11.
- [6] 皇侃.论语义疏[M].高尚榘，校点.北京：中华书局，2013:16.
- [7] 钱穆.论语新解[M].北京：生活·读书·新知三联书店，2012:15.
- [8] 尚荣,陆杰峰.孝何以为道——以《论语》“无改于父之道”章为中心[J].伦理学研究,2018(6):71-75.
- [9] 郝晓辑.对传统“孝道”的再解读——以《论语》“三年无改于父之道，可谓孝矣”为例[J].内蒙古财经大学学报,2015(2):147-149.
- [10] 娄文杰.浅析《论语》“观志观行”章句[J].大众科技,2012(4):260-262.
- [11] 线装经典编委会.孔子家语·孔子集语[M].昆明：晨光出版社，2016:34-35.
- [12] 尚书·尧典[M]//周海生,骆明,张馨睿.历代孝论辑释·先秦两汉卷.北京：光明日报出版社，2015:6.
- [13] 吕氏春秋·孝行览[M]//贾庆超.曾子校释.济南：山东大学出版社，1993:23.
- [14] 礼记[M].胡平生,张萌,译注.北京：中华书局，2017:913.
- [15] 蔡清.四书蒙引·卷三[M]//巩宝平,潘波涛,韩涛.历代孝论辑释·元明清卷.北京：光明日报出版社，2015:166.
- [16] 吕柟.涇野子内篇·卷二十四·太学语[M]//巩宝平,潘波涛,韩涛.历代孝论辑释·元明清卷.北京：光明日报出版社，2015:205.
- [17] 康有为.春秋笔削微言大义考[M]//黄克剑.东西文化·两难中的抉择.南昌：江西人民出版社，1992:61.
- [18] 真德秀.西山读书记·卷六·仁上[M]//骆明,胡静.历代孝论辑释·两宋辽金卷.北京：光明日报出版社，2015:277.
- [19] 徐复观.儒家思想与现代社会[M].北京：九州出版社，2013:88.
- [20] 荀子[M].方勇,李波,译注.北京：中华书局，2011:461.
- [21] 吴澄.吴文正集·卷三十·送潘汉章序[M]//巩宝平,潘波涛,韩涛.历代孝论辑释·元明清卷.北京：光明日报出版社，2015:48.
- [22] 项霸.孝经述注[M]//巩宝平,潘波涛,韩涛.历代孝论辑释·元明清卷.北京：光明日报出版社，2015:136.
- [23] 范祖禹.孝经指解[M]//骆明,胡静.历代孝论辑释·两宋辽金卷.北京：光明日报出版社，2015:53.
- [24] 孔祥来,陈佩钰.杜维明思想学术文选[M].上海：上海古籍出版社，2014:109.
- [25] 郑汝谐.论语意愿·卷一[M]//骆明,胡静.历代孝论辑释·两宋辽金卷.北京：光明日报出版社，2015:188.
- [26] 戴表元.剡源文集·卷二·爱日斋记[M]//巩宝平,潘波涛,韩涛.历代孝论辑释·元明清卷.北京：光明日报出版社，2015:10.
- [27] 鲁迅.鲁迅杂文精选(上)[M].北京：作家出版社，2016:19.

(责任编辑:张文辉)